趁热打铁让鸭白线轮渡真正"火"起来

■海客谈 | 一叶扁舟

最近,往来于舟山和宁波的海峡轮 渡好像又"火"起来了,特别是在不少 社交平台上。曾经是进出舟山唯一"咽 喉交通工具"的海峡轮渡,如今成为不 少年轻人的一种新体验 (据《舟山晚 报》8月30日报道)。虽说海峡轮渡的 "火"是甬舟高速的"堵"倒逼出来的, 但游客意外收获的"怀旧之旅"仍不失 为一份惊喜。如何趁热打铁让鸭白线 轮渡真正"火"起来,从而成为一道别 样的海上风景线,很值得一议。

"退居二线"还得发光发热

鸭白线曾被誉为"蓝色公路"长期 以来一直是进出舟山的主通道。直至 舟山跨海大桥通车后才失去了往日的 风光。然而,被很多人忽视的轮渡始终 在默默发挥着作用,在冰雪封路、事故 阻路等特殊情况下更是一次次承担着 "战备公路"的重要功能。很难想象,假 如没有鸭白线的坚守、跨海大桥会不 会沦为新的交通瓶颈。

今年夏季旅游高峰, 舟山跨海大 桥车流量呈现井喷态势,双休日尤其 拥堵不堪。很多网友在堵车现场吐槽 "再也不敢来舟山了"。但牢骚归牢 骚,普陀山的魅力、梭子蟹的美味依 然吸引着滚滚车流。在这种情况下, 轮渡又"火"起来毫不意外。在高铁尚 未登岛、大桥日显忙碌的当下,"退居 二线"的鸭白线轮渡看来还得继续发 光发热

事实上,即使在寻常日子里,舟山 跨海大桥的车流量也越来越大,"上了 高速反而减速"成了舟山的一个"怪现 象"。杭绍甬高速即将成为全国首条不 限速高速公路, 甬舟高速也该乘势而 上。毫无疑问,鸭白线能否发挥更大的 引流作用,直接关乎舟山跨海大桥的 诵行效率

看来,作为昔日舍我其谁的"蓝色 公路",鸭白线轮渡不能仅仅满足于旅 游旺季昙花一现式的"火"一把,而更 应寻求常态下的持续走红。当然,时代 变了,交通面貌也今非昔比,渡轮不能 以不变应万变, 而是要在原有基础上 转型升级 空出功能化 彰显服务性 以全新姿态迎接南来北往客

货车走轮渡能否成常态

舟山跨海大桥是连接大陆的"华山 一条路",集民生交通、旅游交通、货运 交通于一体,焉能不堵?尤其是,随着 舟山经济升温, 往来大型货车越来越 多,也就使大桥变得越来越"窄"。正因 如此 舟山跨海大桥曾在全省率先试 运行超载超限入口劝返系统 并在"周 日大流量"期间首次实施货车临时交 通限制的管制措施, 周日往宁波方向 的货车午后禁止上桥

假如将货车走轮渡这种"非常举 措"常态化,无疑能极大地提升舟山跨 海大桥的通行效率。问题在于,这样做 是否有损货车的路权进而影响企业经 营、物流效率?这得从实际状况说起。 眼下跨海大桥日趋拥堵, 无论是客车

还是货车都跑不畅快, 而且还增加了 事故概率。"拥堵不经济",谁的路权都 保障不了。实行客货车分流,应该对各 方都是一种解脱。

车流量高峰往往出现在旅游旺季 尤其是双休日,而货车流量则相对比 较稳定, 交给轮渡可以实现运力的合 理配置,从而确保来往通畅。从鸭蛋山 到白峰只有45分钟左右航程,顺风顺 水并不比走大桥慢多少。而从成本核 算的角度看, 货车走轮渡, 车可以省 油、人可以歇脚,还可以将渡轮费设置 得比过桥费略便宜,这样一来综合效 益显而易见。

当然 实际情况或许会比想象的要 复杂,面对多样化的通行需求,规定货 车一律走轮渡难免显得生硬。因此,客 货车分流应尽可能通过政府引导、市 场调节来实现。运输企业对费用最为 敏感,选择轮渡本已显得相对实惠,假 如政府能够再出台相应的优惠政策以 利诱之, 货车走轮渡也就会显得顺理 成章。

打造"怀旧之旅"的浪漫氛围

据轮渡站工作人员介绍,自从2009 年舟山跨海大桥建成通车后, 轮渡上 主要是两类旅客,一类是因为跨海大 桥拥堵,导航选择躲避拥堵的旅客:另 一类是带着孩子, 专门过来体验坐轮 渡的。这次也是一样,很多游客就是奔 着轮渡来的,而一些无奈选择走轮渡 的游客也很快更换了心情。忙不迭地 拍照发朋友圈,让"踏浪行"的欢乐在

网上尽情发酵

人总是那么爱怀旧,从前苦于舟楫 出行之苦,日盼夜盼大桥飞架两岸、天 堑变通途, 而如今却又思念起轮渡上 吃过的快餐、没坐过轮渡的外地游客 更觉得把汽车开进"船肚子",然后经 历一番海上航行, 这是一种难得的体 验。需求就是导向,鸭白线轮渡大可开 启"怀旧之旅",让自己成为海岛旅游 的第一站。

在前来舟山自驾游的游客中,愿意 坐一趟轮渡的或许大有人在。果真如 此,就可以既为大桥减负又给游客添 乐、鸭白线轮渡应不难赢得经济效益 与社会效益双丰收。那么,就应该聚焦 游客的需求,把原本纯属交通工具的 轮渡打造成"流动的景点"。原有的快 餐之类是很多人难忘的记忆,当然应 该继续保留,但同时应增加舟山特色 小吃丰富游客的味蕾。船舱以及甲 板也应进行游艇化改造,从而更适合 海上旅游观景。打造"旅游专渡",开 启预约之旅,鸭白线或许能继续"火" 下去

海峡轮渡与跨海大桥,在交通功能 上应该是互补关系, 而在运行管理上 则应该是竞争关系,这样一来全社会 必将成为越来越好的最终受益者。在 大桥时代,鸭白线轮渡似乎处于弱势 地位。但完全可以通过拉长短板、彰 显亮点来争取未来。以高性价比吸引 货车,以强体验感满足游客,"蓝色公 路"完全有望凭高品质服务赢得高质

"儿童团" 可以有

□ 点滴录 小小

日前 普陀东港街道成立儿童观察 团,通过搭建儿童发声平台,鼓励辖区 儿童参与社会事务, 增强儿童的归属 感、获得感和参与感(据《今日普陀》8 月28日报道)。这样做,在促进儿童权 益保护、推进儿童友好城市建设的同 时,还能让孩子们更多地参与社会实 践、丰富课外知识,好得很!

说起"儿童团".人们自然会想起革 命年代解放区"站岗放哨查路条"的 "红小鬼"。事实上,在当今的社会治 理、文明创建中,"小小少年"同样可以 发挥积极作用。只要精心组织、适当安 排,"小小志愿者""小手拉大手"就能 给整个社会带来惊喜不断。

建设儿童友好城市 就得坚持以儿 童需求为导向, 要充分听取孩子们的 意见建议, 这无疑也是鼓励儿童融入 社会、参与公益的大好契机。东港儿童 观察团由21名儿童代表以及辅导员和 导师(顾问)组成,通过"一米高度看城 市",全面保障儿童在社会生活中的知 情权、表达权、参与权。可以想见,这些 孩子一定会以独特的视角为城市建设 提出合理化建议, 从而使海上花园城 市更加老少皆宜、风情万种

积极发挥儿童观察团的作用,多维 度培养儿童参与公共事务管理的能 力, 推动儿童观察团成员为城市建设 发展建言献策, 还是优化乡土教育的 基础工程。眼见自己意见建议被倾听、 被尊重、被接纳,孩子们的幼小心灵就 会充盈着荣誉感、责任感、归属感,从 而深植爱岛爱乡的童年记忆

眼下 我市正在实施"雏鹰归巢"计 划,鼓励舟山籍学子回乡就业创业。不 难设想,让更多的孩子加入"儿童团", 从小参与家乡的城市建设和公共事 务.长大以后就一定会多些"归巢"的 向心力。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

生生不息的露天电影

海客谈余墨

在日新月异的社会变迁中,总有一 些东西沉淀下来,比如露天电影。8月 25日《舟山日报》报道,近日在定海区白 泉镇星马村,舟山数字电影有限公司白 泉电影队播放一场公益露天电影,吸引 了大批村民前来纳凉观影,丰富了乡村 夜生活。似曾相识的观影场景,今非昔 比的放映质量,生生不息的露天电影刷 新着一代代人的快乐体验。

同一天《舟山晚报》报道了暑期电 影票房火爆的新闻: 截至8月22日18 时, 舟山暑期档票房(含预售)已达2081 万元(含服务费),共出票52.2万张,平 均每天有6000余人观影,在同期票房历

史排名中位列第三,有望超过2019年的 2131万元。这边厢大小影院挤挤挨挨, 那边厢露天电影热热闹闹, 既体现着 城乡电影市场的同频共振, 也表现出 城乡居民的不同观影需求

露天电影不可能有真金白银的票 房, 但却在潜移默化中滋润着村民的 精神生活,这或许正是生生不息的生 命力所在。不可否认,露天电影的观赏 效果比不上设施考究的影院,有时甚至 还伴随着嘈杂之声。不过,露天电影不 仅不要钱,还在家门口,男女老少尽可 以自由自在地共享观影之乐,这样的高 性价比显然是影院无可比拟的。毋庸置 疑,假如没有露天电影,很多农村老人 就不会专门进城去消费一场电影。

现如今,电影产业日益繁荣,但影 片质量良莠不齐。常常是,影片尚未上 线,宣发炒作已热火朝天。很多时候, 人们满怀期待地买票进了影院, 最终 看了"烂片"难免赔了时间又折钱,于 是大喊上当。相比之下, 露天电影却 "骗"不了观众。觉得不好看,大家就当 消暑纳凉,反正也不给钱。不耐烦了, 干脆拍屁股走人。也正因如此,为了避 免尴尬, 露天电影放的往往都是精心 挑选的雅俗共赏的经典大片。

乡村振兴离不开文化振兴,共同富 裕既要物质富足、又要精神富有,露天 电影显然是文化下乡的重要内容。一 直以来,露天电影之所以生生不息,就 是因为有不竭的草根需求,而除了文

化部门送片下乡, 村民置办红白喜事 也习惯于放一场电影酬劳乡亲。显而 易见,相比于城里影院新片不断,乡村 的露天电影还显得过于稀疏、难以满 足广大村民日益增长的文化生活需 求。赋强露天电影的供给侧,就要把社 会效益放在首位,通过多方筹措资金 组织力量, 把更多的新片好片送到村 民的家门口

繁荣文化既需要"阳春白雪",也需 要"下里巴人",高档影院和露天电影 同样应该相得益彰。事实上,很多人的 "电影生涯"都是从露天电影开始的 可以相信,随着观赏水平的提高,一定 会有越来越多的村民从家门口的露天 电影走向影院。

文明健康 有你有我 公益广告

